

冷空气频繁到访！一年中最冷时段来了

今年的“一九二九”，气温不走寻常路，我国大部地区都比常年同期明显偏暖。锡城也是，每日阳光全勤，暖和得让市民直呼“冬天没有冬天的样子”。但从昨天起进入“三九”，一波又一波的冷空气开始正式发力，将扭转偏暖格局。

“三九”寒冷感拉满

本周，锡城有三股冷空气“光临”。周一，第一波冷空气已让最高气温降至个位数。昨天，新一波冷空气到访，最低气温再一次跌破冰点，上午8时实时气温-0.1℃，较前一天同一时间降低4.9℃。好在太阳早早“上岗”，温度爬升很快，11时气温上升到了9℃，出门晒晒太阳还有几分暖意。随着冷空气的深入推进，今天我最高气温直接打“对折”，预计仅有4℃，有薄冰，加上较大的偏北风，

“三九”寒冷感拉满。

本周末，还有弱冷空气会影响我市，周五和周六在冷高压影响下，锡城以多云天气为主，气温没有太大起色，早间最低气温预计徘徊在-1℃附近。每年冬至来临，就开启了“数九寒天”的序幕，一直到“三九”，天气会越来越冷，有“冷在三九”之说。通常1月中下旬是无锡一年中最寒冷的阶段，这波冷空气影响会将偏暖的气温重新拉回冬天的正常状态，锡城天空的云系也会随之增多。

“北极涡旋”再南下

纵观全国，这股冷空气来势汹汹，全国大部出现降温，东北迎来了真正的小寒，不少城市的气温再创新低，气象部门人士介绍，背后的推手正是北极涡旋。“2016年1月有个北极涡旋南下，最终造成了遍及全国的

‘boss级’寒潮，也让锡城市民体验了一把什么是真正的‘身在冰窖’。”数据显示，那次北极涡旋南下，市气象台连发寒潮和道路结冰预警信号，偏北大风、雪花飘飘、严重冰冻，2016年1月24日甚至创造了我市本世纪以来的最低气温——-8.6℃。

同样是北极涡旋，这次是否也会造成大寒潮呢？答案非常肯定：不会。气象部门人士分析，这次的冷空气冷源较弱，是小寒节气前后的正常水平，并没有极端偏低。此外，2016年的北极涡旋携带的冷空气几乎吹遍全国，而这次路径偏东，冷空气主力军在东北，影响锡城的仅仅是分支，实力“不成气候”。“造成雨雪天气还得靠水汽，2016年北极涡旋南下时南支槽强盛，锡城雨雪不停，但今年水汽太少，近一个月内，我市只出现过一次局部弱降雨，因此，未来一周内，干燥趋势还将维持。”

需要注意的是，今年小寒和大寒之间的冷空气非常频繁，几乎两三天就要来一次。这股冷空气影响过后，10日至12日、14日至16日还将有冷空气影响锡城，未来一段时间我市的气温将持续低迷。1月16日冷空气过后，西伯利亚“冷库”再度被掏空库存，我们可能又要回到气温大幅偏高的状态，大寒节气也可能大幅偏暖，市民朋友期待的初雪依然没有音讯。

气象部门提醒，近期冷暖变化频繁，将出现从偏暖到偏冷再偏暖的转变，请大家务必注意灵活增减衣服，以防感冒。在饮食上，有“三九补一冬，来年无病痛”的说法，中医认为，人们经过春、夏、秋近一年的消耗，脏腑的气血会有所偏衰，所以可以在冬天进行合理的进补，多吃些温热性的食物，补充身体能量。

(晚报记者 吴雨琪)

费用降幅超53%
无创产前基因检测纳入我市医保

本报讯 无创产前基因检测集采结果于2025年1月1日起落地无锡执行。近日，记者从无锡市医疗保障局获悉，与集采前相比，无创产前基因检测总费用降幅超53%，同时纳入医保乙类支付范围。

无创产前基因检测，是通过对孕妇静脉血中游离DNA片段进行测序分析，检测胎儿是否患唐氏综合征、爱德华综合征、帕套综合征三大染色体疾病，具有简单、安全、高效的特点，与常用的“唐氏筛查”相比，无创产前基因检测的准确率更高。

市医保局相关负责人介绍，本次集采落地，意味着检测费用的大幅降低。集采后，我市无创产前基因检测费用(含检测服务和诊断服务费用)由每人份1200元降至560元。医疗机构出具诊断报告时不再加收诊察费。我市年约定采购量16339例，预计年节约医疗费用约1045万元。

据了解，无创产前基因检测的检测服务和诊断服务均纳入医保乙类支付范围，实行门诊按项目单独支付，医保支付限额为430元(含检测服务和诊断服务费用)，参保人员

个人先行自付比例10%。职工医保和居民医保除先行自付部分外，统筹基金分别按80%和70%予以支付，大幅减轻了孕妈们的孕检费用负担。

目前，我市有9家医疗机构开展无创产前基因检测，分别为无锡市妇幼保健院、无锡市人民医院、无锡市第二人民医院、无锡市惠山区人民医院、无锡市锡山人民医院、江阴市人民医院、江南大学附属医院、宜兴市人民医院、宜兴市妇幼保健院。(高佳美)

省级总部型外资企业
无锡新增4家

本报讯 日前，省商务厅公布了第十五批省级跨国公司地区总部和功能性机构名单，无锡共有无锡联茂(无锡)电子科技有限公司、安姆科科技研发有限公司、瑞银企业管理(中国)有限公司无锡分公司、马瑞利汽车零部件(无锡)有限公司4家企业上榜，数量位居全省第二，且为近三年以来最多。至此，无锡累计被认定的省级跨国公司地区总部及功能性机构总数达54家。

根据公示名单，联茂(无锡)电子科技有限公司被新认定为江苏省跨国公司地区总部；安姆科科技研发有限公司、瑞银企业管理(中国)有限公司无锡分公司、马瑞利汽车零部件(无锡)有限公司被新认定为江苏省跨国公司功能性机构。

值得一提的是，世界500强瑞银集团旗下的瑞银企业管理(中国)有限公司无锡分公司为无锡首家以分公司形式被认定的省级跨国公司功能性机构。

联茂(无锡)电子科技有限公司主要从事印刷线路板基材的研发生产，产品广泛应用于手机、汽车、新能源汽车等领域。位于江阴的安姆科科技研发有限公司是安姆科集团全球第三大研发中心，也是亚洲地区最大的软包装研发中心。

“外资企业总部化发展，有利于更大力度吸引和利用外资，促进外资扩增量、稳存量、提质量，推动无锡更高水平开放。”市商务局相关人士介绍。为推动企业在锡实现总部化基地化发展，无锡出台《推进外资企业总部化基地化发展三年行动计划(2023-2025年)》，提出推动增资扩能、鼓励利润再投、促进延链补链、提升企业能级四大发展路径。去年年底，无锡高新区已获“江苏省外资总部经济集聚区”认定。

(陈婧怡)

是“暖心市”也是“文明集”
文化科技卫生“三下乡”活动启动

本报讯 “早上刚炸的甘露青鱼，尝一尝嘞！”“免费写春联、福字，来这里看一看！”……1月8日上午，锡山区羊尖镇严家桥花海人头攒动，2025年无锡市暨锡山区文化科技卫生“三下乡”集中服务活动火热启动。

“脆皮”年轻人中式养生咨询”“非遗捏面人”“传统锡剧赏析”……

一个个服务点位上，志愿者们各展其才，为附近的村民们提供各项暖心服务。“我年纪大了，正好这里有医生可以帮我检查，一会儿我就去排队！”田女士听说有眼睛检查项目，忙不迭地拉上“小妹妹”们一起前来。带着孩子闲逛的孙女士一家则在“南村村年宵花”服务点位前停下了脚步，想为家里添置一些鲜花等节令用品。年轻人们则在“中式养生咨询”摊位上排起了长队，跟中医医师探讨起了养生小妙招。最受欢迎的还是写春联、福字，画年画的

书画摊位。72岁的志愿者沈宝珍早早来到了服务点位上，为村民画下金色的福字和红色的小蛇，寓意蛇年吉祥。

“这里的服务项目真多，我了解了不少最新的养老政策呢！”……现场除了医疗服务、法治宣传、政策指导等服务点，还有非遗技艺欣赏、传统锡剧表演、摄影展等。村民们一边观看着无锡市歌舞剧院等单位带来的惠民演出，一边在各个服务点位来回穿梭，收获满满。

相关负责人介绍，本次“三下乡”集中服务活动聚焦“三农”所需所求，市委宣传部、市文明办、市教育局、市科技局、市民政局等18个部门单位捐资(含项目)总计175.75万元，将更多便民服务送到基层。活动现场共有33家单位参加，成立了1支无锡市文化科技卫生“三下乡”志愿服务总团以及8支“三下乡”志愿服务分团，下一步将在全市范围特别是农村地区组织开展种类丰富的服务活动，让更多市民享受到各项贴心的惠民服务。

(毛岑岑/文、摄)

